

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.751.-Burgos.

§ Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono. 2015.

§ Viernes 26 de Agosto de 1938.

§ III Año Triunfal.

MAS DE 10.000 PRISIONEROS EN EL EBRO

Hoy se ha marcado la jornada con nuevos avances y nueva trituración de las unidades rojas

Crónica de "El Tebib Arrumi"

Siguen nuestras fuerzas en el Ebro empujando violentamente a los marxistas e internacionales. Hoy, como todos los días, se ha marcado la jornada con nuevos avances, y, sobre todo, con nueva trituración de las unidades rojas. He dicho trituración y brindo el vocablo a los que confeccionan el parte rojo, ya que vienen mostrando tan señalada predilección por imitar todos nuestros gritos. Hay días en que los mismos adjetivos que emplea nuestro parte oficial los usan ellos. Por lo visto, el vocabulario marxista está ya en los huesos y carece de recursos propios. Lo gracioso es ver cómo vuelven las oraciones pasivas, sobre todo cuando se trata de aviación. Ayer, en vista de los 14 aparatos que los derribamos, que se suman a los veinte de anteaer, ellos no se pararon en barras y dijeron que nos habían abatido la friolera de 33. Esto tiene su truco, naturalmente. Mentir, fingiendo avances que no responden a realidades geográficas, o asegurar que han rechazado ataques nuestros, cuando los del frente saben y a costa de cuánto quebranto lo lejos de resistir han tenido que abandonar sus posiciones; es un cebo en el que ya no pica nadie de la zona roja, y menos que nadie el miliciano combatiente. Pero, en cambio, es fácil engañar a los incautos del frente en materia de combates aéreos. Cierta que los que presencian tales combates ven caer uno y otro aparato, pero no es menos cierto que no están en condiciones de precisar si los que caen son aviones marxistas o de Franco. Ellos sólo saben que caen, que se derrumban diez o veinte. Y luego, por la noche la radio roja les dice que los aparatos abatidos fueron fascistas y ellos se lo creen cándidamente y ¡titi contenti! Lo malo es que, a pesar de tantos aparatos comen dicen que nos tiran, los pobres milicianos mueren con sus vidas la presencia de los nuestros en el aire, sin que su "gloriosa" defensa o proteja. Y es lo que ellos dirán: "¡Pero, caramba, tantos aparatos como los tiramos y cada vez tienen más! En cambio, nosotros, que no perdemos ni uno, carecemos de vigilancia y defensa en el aire... Pero ¿qué misterioso poder les ayuda a ellos y nos anula a nosotros?"

No los reprochamos. Sabemos que Lenin, nada menos que Lenin, proclamaba que "la mentira, empleada como arma contra los burgueses, era consigna santa y útil al proletariado". Y ellos acatan la sentencia del ídolo y siguen mintiendo, aun cuando sus embustes les cuestan carísimos.

¡Carísimos! Como el gran embuste de su victoria al pasar el Ebro. Echaron las campanas al vuelo por todo el mundo, adornaron su prensa con tales hipótesis que ahora no tienen más remedio que pagar las consecuencias. Ellos mismos, con sus exageradas mentiras, han hecho imposible lo que aconsejaría la táctica más elemental: volver a pasar el río, retirarse, abandonar su pésima situación, que está originando el desastre mayor de esta guerra, porque allí, por aguantar, por no quedar en ridículo confesando que su glorioso triunfo no fue sino una audacia insensata y sin importancia militar para los efectos esenciales de la guerra, se está aniquilando el Ejército de Cataluña por completo, hasta en sus últimas reservas. Se ha comprobado que llevan ya más de catorce mil muertos desde que pasaron el Ebro. Hoy mismo, en un remanso del río, cerca de Favón, nuestros vigías han contado hasta 400 cadáveres que el agua, sin duda a causa de una crecida, ha puesto ahora en movimiento. ¡Y esos cadáveres sólo podían proceder de la parte alta, de aquel ridículo intento del Segre! ¿Qué será más abajo, junto a Tabra, donde se volcarán hasta el mar todos los que en el río se ahogan por el sector en donde ahora se combate? ¡Ah, si ellos pudieran borrar lo dicho! ¡Ah, si pudieran ahora convencer al mundo que aquel paso del Ebro que cantaron gloria inmarcesible del Ejército del Pueblo, sólo fue un amálgamo, un intento, una modesta operación de tanteo!... Entonces podrían hacer lo que ahora no hacen: largarse a la otra orilla y salvar lo poco que aún les queda indemne de sus famosas divisiones catalanas, hoy aniquiladas casi totalmente como pago a la consigna de la mendicicia como arma contra la burguesía que dictó el visionario Lenin.

Ya falta poco. Porque además de los muertos sigue creciendo el número de los que se cogen prisioneros, los que se prueban, me permito decirles a conocer dándoles un orden del Ejército rojo, pidiéndoles un concepto que en su último párrafo se encierra, en gracia a lo gráfico y divertido del caso:

"108 Brigada Mixta. Segundo Batallón.—Orden General.—Queda prohibida toda unidad de su mando se separe bajo ningún concepto ni pretexto sin previa autorización de usted. El personal que se separe más de diez metros de las trincheras en dirección al enemigo y no quiera escuchar los requerimientos que debe hacerle el centinela repetidas ve-

ces, será considerado como faccioso, debiendo proceder con las armas a reducirle a la obediencia o, en su caso, darle muerte.

Todos cuantos servicios monte a partir de esta orden serán por parejas, dándose instrucciones terminantes en evitación de que puedan surgir más casos de desertión.

El personal que marche a efectuar sus necesidades lo hará a una distancia máxima de cinco metros si fuera en dirección al frente, siendo vigilado por el centinela y personal que usted designará de su absoluta confianza, para que, con las armas en la mano, observe todos sus movimientos.

Sector de Mora, Julio, 27-1938. El Capitán Jefe accidental, Juan Urriburi. Señor Teniente Comandante de la Tercera Compañía."

¡Para qué comentar! ¡Ya ni las más apremiantes necesidades fisiológicas pueden permitirse los milicianos de Negrín! ¡Si habrá confianza en "el personal"!

En el saloncito de un importante hotel de Burgos conversamos con don Eduardo Marquina, el alto poeta español que acaba de regresar de la Argentina, donde su voz y su estro poético no se fatigaron jamás en la tarea de reclamar para la heroica Cruzada española el calor y la simpatía de los pueblos americanos. Regresa el gran vate en envidiable situación moral y física, más templado que nunca en su pasión fervorosa por España, y fuerte, casi mozo, en su ambición de servir, de ser útil...

Le desborda la palabra fluida y cálida, con ese ritmo acompasado que tiene siempre la conversación del poeta, para expresar la alegría que le proporciona su regreso a la Patria.

—Aun no he visto casi nada de nuestra España en guerra—nos dice—, pero sólo el aire, este aire fino y puro de Castilla, parece facilitarme mejor la función pulmonar.

El poeta que comenzó su vida de autor cantando la tragedia de "Las Hijas del Cid" está en Burgos, donde el clima heroico creado por la Cruzada parece recordar viejas tiradas de versos de aquella obra lejana.

—¿Cómo reacciona América ante nuestra tragedia, maestro?

—En toda la América que surgió de la matriz hispánica, la guerra española es la actualidad apasionante, el tema de primer plano. Allí se puede ser rojo o nacional—pues de todo hay—, pero la preocupación por lo que ocurre en España está en todos los cerebros y el dolor consiguiente anida en todos los corazones.

—Pero la gente que simpatiza con nosotros...

—Es la mejor, sin duda alguna—me ataja—. Tanto en la colonia española, como en la sociedad indígena, los círculos selectos, las agrupaciones inteligentes, están decididamente al lado de la España del General Franco. La gran masa popular sana que sigue a estas personalidades cree en nosotros y en la misión histórica, de ambición magnífica, que nos hemos propuesto cumplir. Sólo las masas descarriadas por las doctrinas disolventes se atreven a llamarse adversarios nuestros.

—¿Hacen allí los rojos mucha propaganda?

—Mucha, pero torpe y desmañada. En realidad no han hecho otra cosa que utilizar los tentáculos que no de ahora, sino de siempre, tiene tendidos sobre el mundo la propaganda internacional roja: las grandes agencias de información, casi todas judías, cine norteamericano, en gran parte también en manos de semitas, el Socorro Rojo, la masonería... En cambio, a nuestro lado está todo el que siente la tradición española y se enorgullece de pertenecer a la estirpe de los que realizaron la epopeya del Descubrimiento y la Conquista. Los que sintiendo la grandeza de América, anhelan ver a la Madre España renacida y cumpliendo la misión histórica que les señala su obra de sembradora y misionera.

—¿Nombres?

—Son tantos, que no quiero incurrir en omisiones lamentables. Hay, sin embargo, una persona, que por la singular misión que desempeña, no quiero dejar de citar con alabanza: aludo al crítico militar de "La Nación", coronel Gómez. Este señor está haciendo en favor de nuestra Cruzada una labor por la que los españoles le debemos gratitud infinita.

En el frente de Castellón se han mejorado nuestras posiciones.-Ataques enemigos rechazados

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 25 de agosto de 1938.

En el frente de Castellón han mejorado nuestras tropas la línea, avanzándola en algunos puntos mejorando nuestras posiciones.

En el sector del Ebro se ha seguido combatiendo desalojando al enemigo de puntos fuertemente organizados que quedaron en nuestro poder, y se le hicieron 504 prisioneros.

En el frente de Extremadura se han rechazado violentos ataques de los rojos a las posiciones últimamente conquistadas por nuestras fuerzas, ocasionándose gran número de bajas y capturando muchos prisioneros.

Como consecuencia de los combates habidos en el frustrado intento de Villanueva de la Barca, a las enormes bajas sufridas por el enemigo hay que sumar 411 cadáveres contados a su paso por delante de Lérida, que fueron arastrados por las aguas del río.

El número de prisioneros hechos hasta la fecha por nuestras tropas en la batalla del Ebro pasa de 10.000.

Actividad de la aviación

Ha cooperado intensamente a las operaciones de nuestras fuerzas de tierra.

Por la artillería antiáerea, en el sector de Zavzacapilla, ha sido derribado un avión rojo, que cayó dentro de nuestra zona.

En la noche del 22 al 23 se bombardeó el ferrocarril al Sur de Vendrell y estaciones de Sitges y Hospitalet.

Salamanca, 25 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

HABLA EDUARDO MARQUINA

"En toda la América que surgió de la matriz hispánica, la guerra española es la actualidad apasionante"

La gran masa popular sana cree en Franco y en su misión histórica.-El insigne comediógrafo dispuesto a servir a España en la labor que se le encomiende

ta. Desde el primer día tuvo fe en nuestro triunfo y ha defendido con gallardía nuestra causa. Su agudo instinto de estrategia le hace profetizar las victorias que luego Franco convierte en realidades sobre el campo de batalla.

—¿Piensa usted volver pronto a América?

—Por ahora, ni pensarlo. Yo vengo a servir. Desde maestro de escuela de cualquier pueblecito en adelante, estoy dispuesto a cumplir la misión que se me confíe. Hay en España dos clases de seres por los que yo haría lo imposible: los niños y los heridos de guerra. ¡Los niños de España, los más listos del mundo! Son como centellas, y constituyen un caudal magnífico que España tiene que cuidar. Ante los heridos, esos hombres que han dado por la Patria lo más valioso, que es la sangre, yo me siento pequeño, inútil, perdido... ¡Qué héroes espléndidos!

—¿Qué proyectos tiene usted para el futuro?

—Concretamente, no traigo otros proyectos que los de trabajar. Hay que rendir a la Patria nuestro esfuerzo sin regateo alguno. Tengo, naturalmente, el propósito de hacer obras de teatro, que es mi profesión, de reorganizar compañías, en reintegrar de América a España a las compañías que se pueda. Pero todo esto no son más que proyectos inconcretos.

—¿Qué cree usted que puede hacerse ahora en nuestro Teatro?

—Creo que es el momento de darle estilo, digámoslo con la bella palabra querida de la Falange. Un Teatro potente y remozado es indispensable a la grandeza de un pueblo. No hay nada que entronque tan perfectamente lo intelectual con la sustancia popular de un país, con el teatro. Sin Lope de Vega, sería mucho más difícil explicar nuestra actual epopeya. España desde que cayó abatido el Imperio—la pérdida de su Gran Armada—únicamente vivió como pueblo imperial en Lope, en Tirso, en Calderón... Este es el momento para darle a nuestro Teatro estilo y ambición.

—¿Conoce usted lo que se ha hecho en España durante el tiempo de la guerra?

—No, y lo siento. Tengo únicamente noticias de los intentos meritísimos del Teatro de la Falange, algo de la actuación de "La Tarumba". Ya me hago cargo de que la guerra no es buen momento para la actividad teatral, sino para la preparación de la obra futura. Periodo de gestación, de germinación, podríamos llamarle. Con la paz es cuando saldrán los frutos sazonados. Tengo también noticias de la magnífica actividad intelectual de Pemán, ese soberbio poeta.

—¿Va usted a estrenar en España alguna obra?

—Por el momento, sólo una: "La Santa Hermandad", estrenada en América. Me parece de gran actualidad, no obstante lo lejano del tema. La "Santa Hermandad", creada por los Reyes Católicos, vino a ser, a mi juicio, como la primera Falange de España.

—¿Cuáles de sus obras se han representado más en América?

—Casi todas, pero con preferencia "En Flandes se ha puesto el sol", "El Monje Blanco", "Santa Teresa", "El Pavo Real" y "La Santa Hermandad". Esta se estrenó, como ya le he dicho, en el "Teatro Ateneo" de Buenos Aires,

siendo acogida con gran cariño por el público argentino.

—¿En qué actos de propaganda nacional ha intervenido usted en América?

—En muchos. Sería largo de enumerar. Uno de los que recuerdo con gran emoción es la comida del "Plato Único" que celebramos el día 18 de Julio último para conmemorar el segundo aniversario del Alzamiento. Se celebró en el gran salón de Casablanca y asistieron unos cinco mil comensales, que eran más de los que realmente cabían. Para muchos no fue una comida de plato único, sino una comida sin plato. Pero todo se deslizó entre un entusiasmo indescriptible. En este acto hablaron Du-yos, el conde de Guadalhorce, Lojendio, (nuestro representante en la Argentina) y yo. Pero si este acto es el que recuerdo con mayor emoción, tal vez también por su mayor proximidad, puedo decir a usted que todos los de propaganda nacional que se realizan en América son de una emoción fuerte, intensa, conmovedora.

—¿Qué países ha visitado, aparte la Argentina?

—Chile, el Uruguay y el Perú. En parte de esta excursión me aguegué a la Misión Cultural que estuvo por aquellas tierras el año pasado, y que tan espléndida campaña llevó a cabo. Desde la visita de este grupo de intelectuales españoles, la adhesión de ciertos núcleos americanos a la Causa nacional fue mucho más cálida y entusiasta. El camino que emprendió la Misión Cultural y que ahora está recorriendo sool, confiando en sus fuerzas y en su fe, Eugenio Montes, no hay que abandonarlo.

EN SANTANDER

El ministro de Organización y Acción Sindical clausura solemnemente el XV Congreso para el progreso de las Ciencias

Al acto asistieron el ministro de Obras Públicas, y los embajadores de Alemania y Portugal y el encargado de Negocios del Japón

SANTANDER.—Ayer tarde se celebró en la sesión de clausura del XV Congreso para el progreso de las Ciencias.

El acto, que resultó brillantísimo, fue presidido por el ministro de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno, y el de Obras Públicas, señor Peña, a quienes acompañaban los Embajadores de Alemania y Portugal; el encargado de Negocios de Japón; los Gobernadores militar y civil, el Prelado de la Diócesis, don José María Pemán, don Eugenio D'Ors y otras personalidades.

El ministro de Acción Sindical declaró abierta la sesión, concediendo la palabra al señor D'Ors, que trató del tema "Existencia del mal en el mundo físico". Dijo que el acto que se celebraba era el término de la más importante asamblea científica y una batalla ganada por la España Nacional para la causa de la inteligencia.

Desarrolló después su tema y al final fué aplaudidísimo.

A continuación intervinieron brevemente los representantes de Portugal, Japón y Alemania, que expresaron su

EN EL MINISTERIO DEL INTERIOR

Se ha entregado al Sr. Serrano Suñer un cuadro conmemorativo de su discurso de Alcazarquivir

El ministro recibió, entre otras, la visita del senador francés Mr. Rollin

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, recibió la visita del gobernador civil de Lérida, señor Ventulló.

A última hora de la tarde el ministro del Interior fué cumplimentado por el senador francés Mr. Rollin.

También recibió el ministro la visita del jefe provincial de Propaganda de Vizcaya, don Jorge Claramunt, a quien acompañaba una comisión de la Federación Ciclista Española, constituida en Bilbao el domingo último inmediatamente después de corrido el Primer Campeonato Nacional Ciclista de la España liberada.

El señor Claramunt hizo entrega al señor Serrano Suñer de 250 pesetas importe del Primer Premio del mencionado campeonato y que el vencedor Fermín Trueba le entregó para que lo hiciera llegar al Caudillo y éste le diese el oportuno destino. También le entregó el importe del octavo premio ganado por Jesús Dermit de 25 pesetas con el mismo fin.

El señor ministro tuvo frases de ca-

luroso elogio para el gesto de estos corredores y encargó al señor Claramunt que transmitiese su agradecimiento y el del Caudillo por su simpático gesto de tan alto significado patriótico. Del mismo modo elogió los proyectos que animan al Comité de la Federación Ciclista Española que se propone obtener en breve plazo su reconocimiento internacional como organismo oficial del ciclismo español.

También recibió el ministro del Interior al camarada Augusto Atalaya, jefe de la Misión de la Falange de Marruecos en América, portador de un cuadro donado por la Alta Comisaría conmemorativo del discurso pronunciado en Alcazarquivir por el señor Serrano Suñer. Además de esta obra de arte el señor Atalaya hizo entrega de una colección de doscientas fotografías de arte africano en el Marruecos español, enviadas igualmente por la Alta Comisaría.

LA BARBARIE ROJA

En la zona extremeña han sido profanadas todas las iglesias y robados sus tesoros y obras de arte

VITORIA.—Los agentes de vanguardia del Servicio de Recuperación del Patrimonio Artístico Nacional señores Chamorro y Cobarci han comunicado a la comisaría el resultado de sus investigaciones en las comarcas extremeñas recientemente liberadas por nuestro glorioso Ejército. La impresión no puede ser más pesimista. Los edificios incendiados han sido pocos y en general las iglesias fueron utilizadas como garages, almacenes y otras ininalidades semejantes, pero en todas ellas retablos, esculturas y cuadros han sido destruidos o excepcionalmente recogidos y enviados a Madrid.

Aun cuando algunos particulares intentaron ocultar en sus casas objetos religiosos, se hizo una investigación sistemática por los mandos marxistas, por lo que es muy poco lo que pudo salvarse.

En Castuera fueron incendiados los dos retablos laterales del siglo XVI en la iglesia parroquial. Parece que los retablos se llevaron una tabla, atribuida a Morales, que se guardaba en la sacristía. Las imágenes, algunas de ellas de gran valor, fueron todas destruidas y quemado el archivo parroquial, muy interesante. También han sido quemados los retablos de San Francisco.

En Casas de Don Pedro, la destrucción revistió caracteres de catástrofe. Ha sido destruido el gran retablo plateresco de la iglesia de San Pedro, con su maravillosa colección de tablas de comienzos del siglo XVI. Las tablas se aprovecharon para el escenario que se construyó en la casa del pueblo de la villa.

En Don Benito fué incendiado el retablo mayor, magnífica obra del siglo XVI, cuyo cuadro central era obra de Juan de Llerena.

En Cabeza de Buey fueron destruidas todas las imágenes, entre ellas una

admirable de Jesús Nazareno, cuya cabeza, verdadera obra maestra, permaneció mucho tiempo colgada de un balcón hasta que por fin fué quemada. Dos vecinas piadosas, las señoras de Chozas, consiguieron esconder, con riesgo de su vida, el patio y varias casillas de la parroquia, piezas interesantes que se han salvado, a más de algunos cuadros y otros objetos.

El hermoso crucifijo de marfil que perteneció a la familia de Donoso Cortés, fué llevado a Madrid por el coronel rojo Moras.

En el centro de la C. N. T., el señor Chamorro ha podido recuperar bargueños y relojes procedentes de casas saqueadas y una pequeña colección de objetos, como también algunos fondos de la biblioteca.

En el centro del Socorro Rojo, además de algunos suntuosos muebles, se encontraron ropas de iglesias.

La pérdida del tesoro artístico en la comarca de la Serena es, pues, casi total.—FARO.

Un súbdito inglés muere misteriosamente en las cárceles rojas

LONDRES.—Ha causado gran consternación y suscita muchos comentarios en Inglaterra la noticia aquí llegada de la misteriosa muerte en una cárcel de Valencia del súbdito inglés de 28 años André Chown. El desgraciado fué arrojado en Diciembre pasado en Madrid, bajo la acusación de ser espía, y trasladado a una cárcel de Valencia. Parece que en aquel tiempo, en un cajón de la mesa de escribir de un funcionario del Ministerio de la Guerra arrestado se encontró una tarjeta de visita del joven que representaba en España a una compañía americana. Sobre este indicio y por más que el joven asegurase que él había estado una sola vez en el Ministerio de la Guerra y por negocios, fué encarcelado. La madre del joven, que vivía con el hijo en Madrid, protestó en Madrid y en Valencia. Sus conocidos interesaron a las autoridades inglesas en Hendaia y en Londres, pero ninguna protesta privada ni oficial obtuvo resultado. En el pasado Marzo la señora, que se había marchado a Barcelona para obtener informes del hijo, fué llevada a bordo de un crucero inglés que estaba para zarpar y que la desembarcó en Francia. La señora prosiguió desde allí sus inútiles protestas, hasta que le fué anunciada la muerte del hijo.—(USI).

Preparativos para la próxima Exposición del Libro Imperial

VITORIA.—El jefe del Servicio de Bibliotecas y Archivos, fué visitado por el director del Instituto de Toledo, con quien cambió impresiones sobre la próxima exposición del libro imperial que tendrá como escenario aquella ciudad.

Para la Exposición se está trazando ya el plan general, el libro religioso será expuesto en el claustro de la Catedral; el de guerra y arte militar en los sótanos del Alcázar, y los que se refieren al arte, tendrán su lugar adecuado en los edificios artísticos y arqueológicos que han sufrido las injurias marxistas.—FARO.

En la vicepresidencia del Gobierno

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, recibió las siguientes visitas: Mr. Rolin, ex ministro y senador francés; canónigo señor Despujols, secretario del Cardenal Primado; señor Miranda Junco, secretario del Gobernador General de Guinea; embajador señor Soler y Guardiola; coronel Rios Capapé; Abdel Kader Abdel Selam y los subsecretarios de Marina y del Aire.

Certificados penales en 24 horas
Oficina Técnica Jurídica L. G. Corceda S. Pastor, 18, 1.º, Tel. 1463, Ap.º 92, Burgos Prado, 6, 2.º, Tel. 2054, Ap.º 51, Vitoria

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

SEMANA DE PEDAGOGIA CATEQUISTICA

Han continuado en el día de hoy las conferencias de esta Semana, organizada por la Inspección, siendo numerosa la concurrencia que con gran interés ha escuchado a los conferenciantes ilustrados señores don Daniel Llorente, canónigo de Valladolid, y don Mariano Barriocanal, profesor del Seminario de Burgos.

DON DANIEL LLORENTE

En la conferencia de la mañana, habló sobre la necesidad de aprender de memoria el texto de la Doctrina Cristiana, exponiendo para ello varias razones, entre ellas las siguientes: Por la facilidad en la recordación; como medio necesario para ampliar más tarde los conocimientos; por la autoridad que tiene el texto del Catecismo. Cita los nombres de los principales autores de textos de Doctrina Cristiana, y da acertadas normas para la enseñanza de memoria de tan importante asignatura, señalando algunas preguntas del Catecismo que pueden aprenderse solamente de concepto, pero citando otras en las que necesariamente ha de aprenderse literalmente el texto. Finalmente, indica algunas normas psicológicas para la repetición de las preguntas, y termina su conferencia con la frase del sabio pedagogo don Andrés Manjón: "No os canséis de repetir y no canséis repitiendo".

Por la tarde, ante una sección de niños de la Escuela Nacional del Hospicio Provincial, desarrolló una lección práctica, tomando como base las palabras de Cristo en la Cruz: "He ahí a tu Madre", para dar a los niños idea de María, analizando las letras de que consta esta palabra, haciendo que los escolares observasen cómo en las consonantes de este nombre pueden ver lo que es la Virgen para nosotros (Madre y Reina) y en las vocales lo que nosotros hemos de hacer para agradar a la Virgen. Hace un estudio de las oraciones que a la Santísima Virgen han de rezarse, terminando con la hermosa del Santísimo Rosario. Hizo notar que en la lección práctica, prescindida en absoluto de los oyentes, dirigiéndose solamente a los niños, simulando que, efectivamente, estaba en clase con ellos.

DON MARIANO BARRIOCANAL

En las dos conferencias de este día siguió hablando sobre la Acción Católica. En la de la mañana comenzó su notable conferencia señalando que esta organización es un ejército poderoso para luchar contra los enemigos de Dios y de la Iglesia (laicismo, comunismo, etcétera) y de aquí la necesidad de que todos los católicos tomemos parte activa en esta lucha, formando en las filas de este ejército, ya que la Acción Católica es una prolongación de la Acción de la Iglesia. Hace un estudio minucioso de la manera de actuar las distintas ramas en que la Acción Católica se divide, citando textos de los Sumos Pontífices. Terminó animando a todos a figurar en la Acción Católica, que es la labor del Apostolado.

Por la tarde, y sobre el mismo tema, comienza haciendo historia de la Acción Católica, señalando su antigüedad, que se remonta a la época de los Apóstoles, y la actuación de esta organización a través de los tiempos. Fija especialmente su atención en la forma en que el maestro puede y debe actuar como tal en alguna de las ramas de esta organización. Terminó con una entusiasta arenga a los maestros, encaminada a animarlos a formar parte de esta gran Cruzada de Acción Católica, en cuyo desarrollo tanto interés tienen los Sumos Pontífices.

Los conferenciantes fueron escuchados con singular atención y muy aplaudidos en sus intervenciones.

En días sucesivos continuarán las conferencias en el local y horas señalados, confiando en que el Magisterio seguirá asistiendo con el entusiasmo y puntualidad con que lo ha hecho en estos dos días.

Ha comenzado el ensayo de la Misa de Angelis, que continuará todos los días en la capilla de los Hermanos Maristas, una vez terminadas las conferencias de la tarde.

El domingo se verificará la solemne sesión de clausura a la que han prometido su asistencia, presidiéndola, los excmos señores Arzobispo de Burgos y jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, concurriendo también otras autoridades y personalidades que serán invitadas. Se verificará tan solemne acto en un local de esta ciudad, que oportunamente se dará a conocer.

Nuestro amadísimo Prelado celebrará la misa de comunión que tendrá lugar el domingo, a las ocho de la mañana en la iglesia de la Merced.

Confía la Inspección de Primera Enseñanza en que los maestros y maestras seminaristas no decaigan en su entusiasmo y sigan con interés el curso de estas conferencias, de las que seguramente recogerán provechosas enseñanzas para desempeñar con más acierto su difícil misión.

Burgos 24 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El inspector jefe, J. Saldaña.

CAZADORES Certificados de penalidad, máxima urgencia. Guzmán Pisón.— Independencia, 8, 2ª VITORIA.

En Burgos, Santa Clara, 55, o "El Barato", Plaza Mayor, 26.

Ecos de sociedad

En Vera (Navarra), donde residía, ha dejado de existir la Excmo. Sra. doña Victoria Alcobilla, viuda del general don Angel Escobar.

Reciba la distinguida familia de la finada, muy apreciada en Burgos, la expresión de nuestro sentido pésame.

Caja de Recluta de Burgos Núm. 36

Presentación de los reclutas del tercer trimestre del reemplazo de 1928

Dispuesto por orden de 24 del actual (B. O. número 56), la incorporación a filas de todos los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1928 (tercer trimestre), se observarán las reglas siguientes:

a) Todos los individuos pertenecientes al reemplazo y trimestre indicado, se presentarán en esta Caja de Recluta los días que a continuación se indican:

Día 29 de Agosto.—Partidos de Aranda, Belorado y Castorgeriz.

Día 30.—Partidos de Briviesca y Burgos (excepto capital).

Día 31.—Partidos de Salas y Villadiego.

Día 1.º de Septiembre.—Partidos de Lerma, Miranda y Roa.

Día 2.—Partidos de Villarcayo y Sedano.

Día 3.—Burgos (capital).

La presentación en la Caja se hará los días indicados, de nueve a trece.

b) De la incorporación a la Caja quedan dispensados los que se hallen prestando servicio en la Milicia de Falange Española Tradicionalista de las JONS, de primera o segunda línea y encuadrados en Unidades, los que sean padres de más de cuatro hijos, los que estén trabajando en las minas y los que estén trabajando igualmente en industrias militares, ferrocarriles o empresas militarizadas, que deberán quedar en dichos Centros como movilizados. Para disfrutar de estos beneficios se precisa los que sean padres de más de cuatro hijos, presentar un certificado del alcalde en que conste este extremo y los que estén trabajando en industrias, fábricas, ferrocarriles, empresas o minas, deberán enviar un certificado de su jefe respectivo, en el que conste este extremo.

c) Los que perteneciendo al reemplazo de 1928 (tercer trimestre), hubieran sido clasificados anteriormente como excluidos totales, temporales o servicios auxiliares, se presentarán asimismo, acompañados del Comisionado del respectivo Ayuntamiento, para sufrir nueva revisión con arreglo al último cuadro de inutilidades.

d) Los que pertenezcan a Cajas no liberadas, se presentarán con los individuos del Ayuntamiento donde estuvieren residiendo, con los que podrán presentarse asimismo los que pertenezcan a Cajas de zona liberada.

e) Los que no hubieran servido por haber disfrutado prórroga de primera clase, cesarán en el disfrute de la misma, incorporándose a la Caja.

f) Encarezco a los alcaldes y dependientes de la expresada orden, tanto partes de la autoridad, vigilen el cumplimiento que se refiere a los individuos que pertenecen a sus respectivos Ayuntamientos, como por los que residan en ellos accidentalmente.

Burgos 25 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

Vicepresidencia del Gobierno
Decreto nombrando a don Luis García Guijarro, presidente de la Rama de la Alameda de la Subcomisión de Frutos Secos.

Ministerio de Hacienda
Orden dictando normas en relación con el Impuesto de Derechos Reales como consecuencia de la autorización concedida al Ministerio de Hacienda por Ley de 26 de Mayo último.

Ministerio de Educación Nacional
Orden sobre organización de servicio voluntario de Educación en los Hospitales para heridos analfabetos.

Otra constituyendo en el Ministerio de Educación Nacional una Comisión dictaminadora de los libros presentados por las Casas editoriales con destino a las escuelas nacionales.

Otra nombrando vocales de la Comisión Dictaminadora de los libros de texto dedicados a la Primera Enseñanza a don José Rogelio Sánchez, don José Ibañez Martín, don José María Albarceda Herera y don José Onate Guillén, catedráticos de Instituto.

Ministerio de Organización y Acción Sindical
Orden aprobando los Estatutos-Reglamento de la "Mutua de Accidentes del Trabajo para Productores Agrícolas, Comercio e Industria.

Ministerio de Orden Público
Nota de la Delegación en Burgos

SALVOCONDUCTOS
Se reitera por la presente nota que no será tramitada, por esta Delegación, solicitud alguna de salvoconducto para paso de frontera, si no va acompañada de documentos veraces, indiscutibles y plenamente demostrativos de la necesidad de hacer el viaje que se pretende llevar a cabo.

Para personal extranjero, bastará acompañar a la instancia una carta del respectivo embajador o cónsul general acreditado, con la que se justifique la necesidad de salir de España.

Burgos 24 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El delegado de Orden Público.

NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE POLICIA DEL TRAFICO
Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondientes al mes de Julio último pasado, advirtiéndose que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de vehículos de tracción animal.

— "¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Guardia Civil!"
No pudo decir más. Allí mismo le acurrillaron en el umbral de la puerta. Le quitaron los zapatos y la americana, en cuyos forros tenía cosida cierta cantidad de dinero. Asaltaron su taller, que estaba enfrente — en el número 12 —, forzaron la puerta y los armarios y cajones llevándose dinero y telas.

Así murió un héroe de España, sastre de la Guardia civil durante 32 años.

REFUGIO DE LA CALLE FOLA
Eran las siete de la tarde del lunes, 13. De este enorme refugio en plena calle, se llevaron los rojos de 40 a 50 hombres, al extremo de la calle en dirección al Grao, con la excusa de que los llevaban a la Beneficencia para tomarles declaración. Fusilaron unos 11 hombres, casi todos viejos y algunos cojos. De los dos jóvenes, uno era el hijo de don Francisco Jovani, que vive en Cajal, 21. A un cojo de 34 años, que mostró para defenderse un carnet de tendero de la U. G. T. también le mataron. Al músico de la Banda, Vicente Martell, de 70 años,

lo condujeron un buen rato por la carretera de Almazora, y no pudiendo seguir adelante, le mataron en la cuneta.

REFUGIO DE LA CALLE MOYANO
Había un rojo muerto en la acera. Con la excusa de que se había disparado desde las casas, entraron en el número 26 de la calle Moyano, donde había un refugio. La tarde del lunes se llevaron tres ingenieros (entre ellos a los señores Treco y Tezano) que mataron y la tarde del martes a los señores Asendi, Adell y Contes, todos de edad, que asesinaron también en el camino de Grao.

REFUGIO DE LA CALLE TEMPRADO
La calle Temprado tiene un refugio con tres salidas. Aquí los rojos fueron más audaces: Tiraron bombas de mano a la boca del refugio que da al número 16 de esta calle. Aun se conservan los destrozos de la metralla en las paredes. Asesinaron a los señores Vicent, Mastiguet y Rebollar y otros dos y se llevaron a 4.

De una sola casa se llevaron padre e hijo (Juan y Joaquín Font) y al cuñado don Julián Arrufat.

REFUGIO DE LA FABRICA DAVALOS
Aquí unos milicianos penetraron en el refugio de la fábrica de Davalos en vestidos con ropa de moros, preguntaron: — ¿Hay algunos rojos aquí? — Piquitos — replicaron de adentro, desconocedores del engaño.

Entonces cogieron las ametralladoras y mataron a dos en la acera y se llevaron a los demás.

POR LA HUERTA Y LA CARRETERA
He aquí una relación escueta de unas cuantas de las atrocidades cometidas por los rojos en su "retirada" de Castellón. Sólo pudieron destrogarse en la parte sudeste de la ciudad. Pero donde la tragedia alcanzara proporciones terribles fue en los refugios de las aldeas y de la huerta cercana a Castellón.

Quince días después, aun salían cadáveres a la vista cerca de Almazora. Cabe los naranjos yacían también muchos. Recuérdese que la liberación de Almazora y Villarreal fueron bastante posteriores. Entretanto, con los pobres cautivos hicieron cuanto les vino en gana. Sólo dire que una mujer que llevaba siete meses embarazada apareció muerta en la huerta. A muchos, los mismos rojos, a veces, los cubrían con tierra para que se ignorara el crimen. De este modo se ha hecho incontable el número de personas víctimas del ramalazo final de la bestia roja.

Ante hechos tan concretos y con tantos testigos épico seguir negándolos el "Gobierno" de Barcelona y sus aliados del exterior? ¡Ah! Si el hecho hubiese ocurrido al contrario éno habría venido ya alguna comisión internacional de encuesta para satisfacer los clamores de la prensa venal roja, como cuando lo de Guernica y ahora con los bombardeos de "ciudades abiertas".

¡Aun sigue la táctica de las dos mentiras! Pero el crimen, ahí está a la vista, denunciado tiempo ha por el parte oficial del Cuartel General del Generalísimo.

Cazadores, Telefonistas
Certificados penales urgentísimos — Plaza y C.ª "DDEYA" — Apartado 57 — VITORIA. Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5, bajo. — BURGOS.

Crónica judicial
SERALMIENTOS PARA EL LUNES
Audientia Territorial.
Pleito precedente del Juzgado de Santandrea, seguido entre don Luis Aleturra Lasanta, y don Gabriel García Ruiz, sobre reclamación de cantidad.

Profesionales
MOISES ARROYO ARROYO
Enfermedades de la piel y venéreas
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.ª de los RIOS
Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
Premio extraordinario de Madrid
De la clínica del profesor Recasens
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 21. Teléfono, 1429

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Socio, 5 - Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Junta provincial de Abastos CIRCULAR

Nueva tarifa de artículos de yute

SAQUERIO
Harina, cereales, patatas, arroz, abono y azufre.—68 por 118, peso 60 gramos; 68 por 110, 560; 60 por 110, 500; 50 por 95, 365.

Tarifa general de precios que regirán en los manufacturados de la industria del yute.

HILAZAS
Urdimbre número 6, en balls, 1,61 pesetas kilogramo; trama número 6, canilla 240 por 40 mm., 1,60; idem 5 idem, 240 por 40 idem, 1,57; idem 4 idem, 240 por 40 idem, 1,53; idem 3 idem, 240 por 40 idem, 1,50; rector urdimbre número 6, 2 canilla, 1,91; idem idem 6, 3 canillas, 1,89.

Las tramas servidas en canillas de dimensiones inferiores a las citadas, tendrán un aumento de 0,02 pesetas kilogramo.

MECHAS
Mecha del número 1/4, 140 pesetas kilogramo; mecha del número 1/2, 145; mecha del número 1, 145.

TRENZA
Trenza con alma, 1,57 pesetas kilogramo; trenza sin alma, 1,67; cosedera, 1,32.

CONDICIONES DE PAGO Y FACILITACION DE HILAZAS
Para las hilazas, trenza, mecha y cosedera, las condiciones son:

Mercancía s. vagón origen y pago por reposición de fondos contra entrega talón f. c. con 1/2 por 100 descuento, o bien, a opción del comprador, con pago neto en giro a 45 días fecha factura, que será aceptado contra entrega talón f. c. correspondiente.

Las facturaciones se harán indicando el peso bruto de cada saqueta en la correspondiente etiqueta y marcando la tara en parte visible de cada saqueta.

Se cargará en factura el peso neto y en partida aparte las saquetas a razón de tres pesetas una y pesetas 0,50 por cada tubo de madera de los balls de la urdimbre.

Las hilazas y mechas cotizadas pesarán:

1.000 metros urdimbre, número 6, 275 gramos; 1.000 trama núm. 6, 275; 1.000 número 5, 330; 1.000 número 4, 413; 1.000 número 3, 551; 1.000 número 1/2 (mechas), 1.653; 1.000 mecha número 1/2, 3.500; 1.000 mecha, número 1/4, 6.600.

DESPERDICIOS
La parte que el hilador no considere aprovechable, podrá venderse a razón de 0,43 pesetas kilogramo y condiciones de pago a opción del vendedor s. vagón origen.

TEJIDOS
Se considera, standardized, los siguientes tipos de arpilleras y saquerio:

ARPILLERAS
De 125 grs. metro cuadrado en los anchos de 100, 120, 150 y 150 cms. con trama número 6, propia para decoradores, a pesetas 2,55 el kilo.

De 260 grs. metro cuadrado en los anchos de 80, 100, 120, 150 y 150 centímetros, con trama núm. 5, propia para empaque y otros usos, a pesetas 2,50 el kilogramo.

Diario de Burgos
NUESTRO APARTADO, NUMERO 48

Ministerio de Orden Público
Nota de la Delegación en Burgos

SALVOCONDUCTOS
Se reitera por la presente nota que no será tramitada, por esta Delegación, solicitud alguna de salvoconducto para paso de frontera, si no va acompañada de documentos veraces, indiscutibles y plenamente demostrativos de la necesidad de hacer el viaje que se pretende llevar a cabo.

Para personal extranjero, bastará acompañar a la instancia una carta del respectivo embajador o cónsul general acreditado, con la que se justifique la necesidad de salir de España.

Burgos 24 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El delegado de Orden Público.

NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE POLICIA DEL TRAFICO
Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondientes al mes de Julio último pasado, advirtiéndose que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de vehículos de tracción animal.

— "¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Guardia Civil!"
No pudo decir más. Allí mismo le acurrillaron en el umbral de la puerta. Le quitaron los zapatos y la americana, en cuyos forros tenía cosida cierta cantidad de dinero. Asaltaron su taller, que estaba enfrente — en el número 12 —, forzaron la puerta y los armarios y cajones llevándose dinero y telas.

Así murió un héroe de España, sastre de la Guardia civil durante 32 años.

REFUGIO DE LA CALLE MOYANO
Había un rojo muerto en la acera. Con la excusa de que se había disparado desde las casas, entraron en el número 26 de la calle Moyano, donde había un refugio. La tarde del lunes se llevaron tres ingenieros (entre ellos a los señores Treco y Tezano) que mataron y la tarde del martes a los señores Asendi, Adell y Contes, todos de edad, que asesinaron también en el camino de Grao.

REFUGIO DE LA CALLE TEMPRADO
La calle Temprado tiene un refugio con tres salidas. Aquí los rojos fueron más audaces: Tiraron bombas de mano a la boca del refugio que da al número 16 de esta calle. Aun se conservan los destrozos de la metralla en las paredes. Asesinaron a los señores Vicent, Mastiguet y Rebollar y otros dos y se llevaron a 4.

De una sola casa se llevaron padre e hijo (Juan y Joaquín Font) y al cuñado don Julián Arrufat.

REFUGIO DE LA FABRICA DAVALOS
Aquí unos milicianos penetraron en el refugio de la fábrica de Davalos en vestidos con ropa de moros, preguntaron: — ¿Hay algunos rojos aquí? — Piquitos — replicaron de adentro, desconocedores del engaño.

Entonces cogieron las ametralladoras y mataron a dos en la acera y se llevaron a los demás.

POR LA HUERTA Y LA CARRETERA
He aquí una relación escueta de unas cuantas de las atrocidades cometidas por los rojos en su "retirada" de Castellón. Sólo pudieron destrogarse en la parte sudeste de la ciudad. Pero donde la tragedia alcanzara proporciones terribles fue en los refugios de las aldeas y de la huerta cercana a Castellón.

Quince días después, aun salían cadáveres a la vista cerca de Almazora. Cabe los naranjos yacían también muchos. Recuérdese que la liberación de Almazora y Villarreal fueron bastante posteriores. Entretanto, con los pobres cautivos hicieron cuanto les vino en gana. Sólo dire que una mujer que llevaba siete meses embarazada apareció muerta en la huerta. A muchos, los mismos rojos, a veces, los cubrían con tierra para que se ignorara el crimen. De este modo se ha hecho incontable el número de personas víctimas del ramalazo final de la bestia roja.

Ante hechos tan concretos y con tantos testigos épico seguir negándolos el "Gobierno" de Barcelona y sus aliados del exterior? ¡Ah! Si el hecho hubiese ocurrido al contrario éno habría venido ya alguna comisión internacional de encuesta para satisfacer los clamores de la prensa venal roja, como cuando lo de Guernica y ahora con los bombardeos de "ciudades abiertas".

¡Aun sigue la táctica de las dos mentiras! Pero el crimen, ahí está a la vista, denunciado tiempo ha por el parte oficial del Cuartel General del Generalísimo.

Cazadores, Telefonistas
Certificados penales urgentísimos — Plaza y C.ª "DDEYA" — Apartado 57 — VITORIA. Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5, bajo. — BURGOS.

Crónica judicial
SERALMIENTOS PARA EL LUNES
Audientia Territorial.
Pleito precedente del Juzgado de Santandrea, seguido entre don Luis Aleturra Lasanta, y don Gabriel García Ruiz, sobre reclamación de cantidad.

Profesionales
MOISES ARROYO ARROYO
Enfermedades de la piel y venéreas
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.ª de los RIOS
Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
Premio extraordinario de Madrid
De la clínica del profesor Recasens
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 21. Teléfono, 1429

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Socio, 5 - Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Jabones de lavar "PAQUISARI"

Los preferidos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Fabrícase el tipo blanco y pinta duro SUPERIOR y el verde INSUPERABLE

Pruébelo

JOSE ROMAN

MAGAZ DE PISUERGA

Burgos 26 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.

SEGUNDO ANIVERSARIO
Ramón de la Cuesta Rodríguez de Valcárcel,
abogado, soldado voluntario de Aviación, miembro de la Juventud Católica y de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.,
murió en defensa de la causa de Dios y de España el 27 de Agosto de 1936, a los 21 años de edad, en el frente de combate
Q. E. P. D.
Sus padres, hermanos, hermano político, tíos, primos y sobrinos
Ruegan a sus amistades y conocidos
le tengan presente en sus oraciones.
Las misas que se celebren mañana, sábado, día 27, en la parroquia de Santa Agueda, iglesias de PP. Jesuitas y Carmelitas, y misa y Exposición del Santísimo en la capilla de Religiosas Esclavas, de esta ciudad, así como las misas que se celebren dicho día, en las parroquias de Turégano y Caballar (Segovia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Burgos 26 de Agosto de 1938.

EL SEÑOR
D. ANGEL DIAZ PEÑA,
cajero del Banco de España de Castellón,
murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado,
el día 17 de Septiembre de 1936
Q. E. P. D.
Su esposa, doña Felisa Herrero; hijos, doña Ana María Diaz; hermanos políticos; tíos, primos y demás familia
Suplican a sus amistades se sirvan asistir a alguna de las misas que se celebrarán en la iglesia de San Lesmes, de ocho a doce, el día 27 del corriente, y en Villarcayo y Castellón, el día 17 de Septiembre, por lo que les anticipan las gracias.
Burgos 26 de Agosto de 1938.

Noticias locales

Se ruega a doña Carmen Limia, se presente a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía...

Los mozos Jesús Diez Cuevas, hijo de Andrés y de Rita, nacido en Mejo de Andrés el 11 de Enero de 1920...

CAZADORES. Con mínimum de molestias y maximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia...

Se interesa la presencia en este Gobierno Militar, para un asunto que les interesa, de don Gumersindo García...

Certificados Penales para licencia caza, oso armasy carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1.º

Por la Alcaldía de esta capital, han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: una de 50 pesetas, a la dueña de un perro, por tener a dicho animal abandonado por la vía pública...

Arriendo del Teatro Principal

Ayer, en el Ayuntamiento, se verificó la apertura de los pliegos presentados para optar al arriendo del Teatro Principal.

Se habían presentado cuatro pliegos y se adjudicó al mejor postor, don Mariano Sáez Tajadura, de Burgos, en la cantidad de 81.125 pesetas por un año...

Tollista

Hace falta en Letamendia y Compañía, Zarauz (Guipúzcoa).

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes precios máximos que, salvo variación registrarán desde el día 22 hasta el 28 del corriente...

Melocotón extra de Tudela, Aragón y Rioja, 1,90 pesetas kilo; idem de segunda, 1,70; melocotón primera de Cáceres y Avila, 1,40; idem segunda, 1,20; ciruela claudia grande, 1,40; idem pequeña, 1,20; ciruela francesa grande, 1,20; idem pequeña, 1; limones, uno, 0,35; melón, a 0,90; manzana reineta, primera, 1,50; idem segunda, 1,10; pera de agua de primera, 1,50; idem de segunda, 1,30; pera grande de donguindo, 1,20; idem pequeña, 1; pera de hmoa, primera, grande, 1,55; idem pequeña, 1,30; pera blanquilla de manteca, primera, grande, 1,50; idem pequeña, 1,30; pera duquesa, primera grande, 1,50; idem segunda, 1,10; pitáanos docena, de 1,45 y 2,10; sandía, 0,65 pesetas kilo; uva temprana de Alhillo, 1,20; uva de moscatel, 1,70; uva negra, 1,10.

HORTALIZAS

Acelgas, pequeña, 0,60 pesetas una; idem mediana, 1; idem grande, 1,25; ajos de primera, ristra de 50 cabezas, 1; idem segunda, 0,60; calabacines, docena surtidos, 2; idem surtidos, 10, 15 y 20 centimos (según tamaño); cebollas, 10 y 15 centimos (según tamaño); lechugas, 25 y 30 (según tamaño); judías verdes de Torquemada, 0,70 nesetas kilo; idem de Burgos, 0,80; idem de cuerno cabra, 1; guindillas, 1,50; el 100; pimientos grandes, el 100, 5 pesetas; docena, 0,70; idem medianos el 100, 4,50; docena, 0,60; idem pequeños, el 100, 2,50; docena, 0,40; pepinos de Burgos, docena, 2; uno, 0,20; idem de Torquemada, docena, 1,50; uno, 0,15; patatas blancas, 0,45; idem de ríñon colorada, 0,55; repollo grande, uno, 1,75; idem mediano, uno, 1,40; idem pequeño, 1; tomates, 0,50; zanahorias kilo, 0,90; manojos de 4, 0,20.

Burgos 20 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.

NOTAS.— Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta.

Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que éstos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados si la infracción se comete en éstos o a la Junta Provincial de Abastos, si la falta se observa en otros establecimientos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora Sesión del día 24

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores F. Bravo, de la Fuente y Eguagaray, adoptándose los siguientes acuerdos:

Pasó a la Comisión de Gobierno para que emita dictamen, un oficio del señor juez de mutilados de Guerra número 3, pidiendo la reposición del acuerdo fecha 10 del actual, sobre que se facilite material de oficina a dichos juzgados.

Hacerse cargo del demente Gabriel Miguel Martín, de Quintanilla del Coque.

Hacer presente a la Diputación de Vizcaya, la imposibilidad de hacerse cargo de los gastos de estancia que cause en el manicomio, la demente Asunción Contreras Amáiz.

Quedar enterada de varios oficios dando conocimiento de los ingresos de enfermos habidos en el Hospital Provincial.

Vista la instancia suscrita por el alcalde de Neila, solicitando que por el personal de la Diputación se forme el proyecto y presupuesto de las obras de conducción de aguas potables, que se proceda a la reparación del camino vecinal de Quintanar a Neila y se de comienzo a la construcción de la carretera de dicho pueblo a Villavieles, la Gestora adopta los siguientes acuerdos: Que por el arquitecto se proceda con urgencia al estudio solicitado y formación del proyecto y presupuesto de las obras de conducción de aguas. Que tan pronto como se reciban las cantidades que para reparación de caminos se tiene pendientes de cobro, se proceda al arreglo del que se interesa y por último que en momento oportuno se realicen las gestiones necesarias al objeto de conseguir que se de comienzo a la construcción de la carretera de Neila-Villavieles.

Que por la Dirección de obras y vías y obras provinciales, se proceda con la mayor urgencia a la liquidación de las obras del camino de Rubalcaba de Abajo a Pozá de la Sal por Carcedo y Lencos, para en su vista resolver lo procedente sobre la petición del contratista don Marcelino Uriarte, referente a que se le devuelva la fianza.

Conceder autorización a doña María Bárcena Zúñiga, de Medina de Pomar, para levantar una casa contigua al camino de Incinillas.

Idem idem a la misma solicitante, para reparar el tejado de un garaje de su propiedad.

En vista de un oficio del oficial encargado de la administración del Campo práctico de Agricultura, dando cuenta de la recolección hecha en el mismo. Se acordó que se estudie si cumpliendo las disposiciones vigentes, pueden emplearse los productos en piensos para los ganados propiedad de la Corporación.

Pasó a informe de la Comisión de Hacienda, una instancia de don Antonio García Victoria, solicitando se deje sin efecto el procedimiento de apremio que se le sigue para hacer efectivo el impuesto de cédulas personales.

Idem idem la suscrita por don Vicente Botella de Irujo.

Abrir el periodo de voluntario de cobranza del arbitrio de saltos de agua radicantes en la provincia, por un plazo que durará hasta el 30 de Septiembre próximo y que se publique en el "Boletín Oficial" el oportuno anuncio.

Aprobar el balance de comprobación y saldos en Caja con referencia al 31 de Julio último y que se publique en el "Boletín Oficial".

Aprobar varias cuentas y facturas. El señor presidente manifestó que cumpliendo el acuerdo de la Corporación, había asistido en unión de los señores Puente y Bravo, a la fiesta celebrada en el Valle de Mena, para conmemorar el aniversario de la liberación del mismo, por el glorioso Ejército Español, cuya fiesta resultó altamente simpática y patriótica, siendo objeto los comisionados de grandes atenciones por el

Ayuntamiento de Burgos

Para dar cumplimiento a lo interesado por la Comisión Inspectora de Industrias militarizadas en Circular fecha 24 de los corrientes, los jefes de talleres, empresas, oficinas, fábricas, etc., se servirán enviar a esta Alcaldía antes del día 30 del actual, relación de los individuos en edad movilizable, que se encuentren prestando servicio en dichos Centros.

Se hará constar en las expresadas relaciones el nombre del individuo, domicilio, pueblo de naturaleza, si está o no militarizado, y en caso afirmativo, autoridad que concedió la militarización.

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer: Besugo, de 2,50 a 3 pesetas kilo; Sardinias, de 1,20 a 1,40; Merluza, de 3,50 a 6; Pescadilla, de 2,20 a 3,50; Platasa, de 2,40 a 3,50; Bonito, de 2,80 a 3,80; Congrio, de 3,50 a 4; Rape, de 3 a 3,50; Calamares, de 3,50 a 4; Almejas, a 3,50; Cigalas, a 6; Salmónetes, a 5; Chicharros, a 1,40; Zapatero, a 2; Abadejo, a 3; Lubina, a 5; Langosta, a 12; Lengüado, a 7; Mero, a 5.

La cantidad de pescado vendida en el día de hoy ha sido la de 3.680 kilos.

Donativos entregados para la Suscripción Nacional

Empleados del Banco de Bilbao, de las Sucursales de Aranda y Briviesca, 83,05 pesetas; don Pascual Catalá Villarreal, de Villarreal, 100; una admiradora de S. E. el Generalísimo, de Villarreal, 400; Junta Recaudatoria de Málaga, 1.459,247,43; gobernador militar de Palencia, 285,772,20; don Esteban Rodríguez Canza, de Oviedo, 3.000 señores Remon Olibert y Ortuno, de Lérida, 2.000; una Sociedad Española, 795,25; Junta Recaudatoria de Segovia, 235,219,42; Junta Recaudatoria de Badajoz, 698,321,42; depositario pagador de Hacienda de Palencia, 57,771,77; Comandancia militar de Motril, 23,162,03 don Miguel Marco Escudero, de Villarreal, 10; delegado de Orden Público de Castellón, 100,000; don Manuel Varela, por conducto del comandante militar de Morella, 2,590; don Manuel Varela, por conducto del comandante militar de Benicarló, 12,913; don Daniel Pallarés Almer, 50; don Antonio Sáinz, 30.

ARNEDILLO

Fonda Viuda de Luis Marrodán Lizaro, la más próxima a los baños

¿Quiere V. café bueno y barato?

Compre HORFIL Sucedáneo del café. Pruébalo y será su café favorito

Se vende en todos los establecimientos de ultramarinos de nuestra España liberada. Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Sanidad.

Precios del HORFIL Paquetes de 1.000 gramos, PESETAS 6,55

" " 500 " " 3,55

" " 250 " " 2,15

" " 100 " " 0,95

" " 25 " " 0,30

Para pedidos, al representante en Burgos y su provincia, Calixto Bernabé, calle del Conde Lozano, 9, 1.º.

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 29 de Agosto de 1938.

Serie y número del vagón, H. 1610. Expedición, 40477. Procedencia, Granada. Mercancía, aceite, Consignatario, M. Sánchez.

K. 10112. 1045. Quintanapalla, trigo, Turín.

G. 1783. 1046. Quintanapalla, trigo, Turín.

K. 7568. 1047. Quintanapalla, trigo, Turín.

N. 2788. 1724. Briones, mac-adán, M. Iglesias.

Ig. 590. 7172. Baños, pulpa, J. Martínez.

A. 10250. 7173. Baños, pulpa, Hernández.

J. 5300. 7174. Baños, pulpa, S. García.

Mf. 1531. 3465. Palencia, ladrillos, Salvados S.

L. 1021. 3526. Palencia, ladrillos, H. M. Rodrigo.

Burgos 25 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El jefe de Estación, V. Hernández.

Roberto Santamaría

Abogado Gestor Administrativo Certificaciones Peales, 9,50 pesetas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Elosos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso. Gestiones todos Ministerios. Expedientes.

APARTADO 61 — VITORIA Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos Vega, 27

Advertisement for E FETINAL medicine, featuring an image of the product box and a glass of water. Text: ENFERMOS DEL ESTOMAGO!! Ulceras, irritaciones de la mucosa (catarro gástrico), acidosis rebelde, digestiones dificultosas, aliento fétido y cualquier otro trastorno gástrico, desaparecen, tomando E FETINAL DE VENTA EN FARMACIAS Preparado en los LABORATORIOS E. F. E. Menéndez Pelayo, 10.—SEVILLA

Advertisement for economic announcements (Anuncios económicos) with a tariff table. Tariff: Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado. Categories include: ARRIENDOS, AUTOMOVILES, COLOCACIONES, HUESPEDES, MATRIMONIO, ALQUILHO, CABALLERO, SE DESEAN, CASA particular, NODRIZAS.

Advertisement for economic announcements (Anuncios económicos) with a tariff table. Tariff: Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción. Categories include: PERDIDAS, TRASPASOS, VENTAS, VARIOS.

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE HOY Ceferino, Ireneo, Abundio, Alejandro, Victorino.

CULTOS CONVENTO DE AGUSTINAS DE SANTA DOROTEA.— Cuarenta horas y festividad de San Agustín.

Días 26, 27 y 28.— A las siete y media, misa de comunión. A las diez, misa solemne, quedando expuesto S. D. M. Por la tarde, a las seis, santo rosario, estación, terminada por el reverendo padre Ignacio Oaricilla S. J. y solemne reserva del Santísimo.

Registro civil DEFUNCIONES Aurelio Arenas Pérez, de Estépar, un mes; Casa de Caridad. Rosa Barredo Llanos, de Burgos, 2 meses, Casa de Caridad. Rafael García Saro, de Valdecilla de Solares (Santander), 24 años General Mola 11.

NACIMIENTOS María Sáiz Sáiz.

Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer: A las ocho de la mañana, 68º/6. A las dos de la tarde, 68º/8. A las siete de la tarde, 68º/9.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 23º/0. Mínima a la sombra, 13º/0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las ocho de la mañana, NE-21 Km. A las dos de la tarde, E NE-21 Km. A las siete de la tarde, N NE-15 Km.

ANIS/DJS FINOS AGUARDIENTES LICORES VINOS RANCIOS - VERMOUTHS Calidades selectas y Precios sin competencia

Mariano del Barrio Fábrica: Alhóndiga Municipal Sucursal: Santander, 36

BAÑOS DE CUCHO Burgos Aguas sulfurosas, sulfúricas, nitrogenadas. Exitó enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis y artritis. Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

ARNEDILLO Fonda Viuda de Luis Marrodán Lizaro, la más próxima a los baños

¿Quiere V. café bueno y barato? Compre HORFIL Sucedáneo del café. Pruébalo y será su café favorito

Se vende en todos los establecimientos de ultramarinos de nuestra España liberada. Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Sanidad.

Precios del HORFIL Paquetes de 1.000 gramos, PESETAS 6,55

" " 500 " " 3,55

" " 250 " " 2,15

" " 100 " " 0,95

" " 25 " " 0,30

Para pedidos, al representante en Burgos y su provincia, Calixto Bernabé, calle del Conde Lozano, 9, 1.º.

LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

¿Pretenden los marxistas otra criminal acción, bombardeando sus propias ciudades, para coaccionar a la comisión de encuesta de bombardeos aéreos?

La Generalidad autoriza el cultivo de las zonas viales en Cataluña

PERPINAN.—Han llegado a la zona roja española unos ingleses que forman parte de una Comisión llamada de encuesta de bombardeos aéreos.

Alvarez del Vayo les ha llamado para que vean los estragos que dice les causa nuestra magnífica aviación al bombardear los objetivos militares que tienen establecidos en las poblaciones de retaguardia.

La primera localidad visitada ha sido Alicante. El alcalde de la ciudad les ha llevado de la mano, enseñándoles cuanto convenía a los rojos que vieran. Hasta los ha mostrado unos vagones situados frente a los almacenes de descarga de la estación, para que se percaten que no contienen pertrechos guerreros.

De lo que no les habrá dicho una palabra es de los miles de asesinatos cometidos con ensañamiento cruel en la hermosa ciudad levantina ni de los martirios aplicados a gente inocente, especialmente mujeres y niños, por no querer revelar a los agentes de la Checa donde estaban escondidos los familiares buscados por la fiera roja con afán.

A propósito de la estancia de la mencionada Comisión en territorio marxista, ha circulado con sospechosa insistencia el rumor de que los capos rojos, empujando aviones rojos camuflados de nacionales, van a bombardear determinadas localidades a fin de buscar un motivo que impresione a los investigadores ingleses, confiando en que éstos serán tan cándidos como una duquesa de Atholl cualquiera.

Ha sido detenido en Barcelona, junto con otras personas, la marquesa de Villarreal.

Para solucionar el problema del abastecimiento, la Generalidad ha autorizado el cultivo familiar de los terrenos viales o de acceso a la vía pública.

De esta forma, Companys piensa con seguir lo necesario para alimentar a los millares de personas que se amontonan en Barcelona.—FARO.

EL TERROR EN BARCELONA

BARCELONA.—Hace unos dos meses murieron en la silla eléctrica de una prisión que el Servicio de Investigación Militar Rojo tiene en Barcelona, Juan Russignol y Pedro Bosch Labrás.

Hace unos días fueron fusilados una mujer y un niño de 8 años, junto con los jóvenes Sarabias y Javier Garriga, de la Banca Gariga y Nogués.

El día 8 del corriente mes de Agosto, el Gobierno Negrin hizo fusilar en Barcelona 64 personas que hace dos meses habían sido condenadas a muerte. Al conocerse el juicio condenando a muerte a estas 64 personas, circuló por Barcelona un folleto, que al parecer iba firmado por el propio Companys, criticando y condenando severamente la actuación criminal del llamado Gobierno Central que preside Negrin.

LOS HERIDOS ROJOS

PERPINAN.—Siguiendo la costumbre de sustraer a la población civil de toda causa que pueda motivar su depresión moral, durante la noche se efectúa el paso de todos los trenes, transportando heridos y enfermos de los frentes de Cataluña a la ciudad de Barcelona.

En el hotel Montagud, de Rivas, habilitado para hospital, ya no se admiten más heridos debido a la imposibilidad material de atender actualmente a los que ya se encuentran hospitalizados en el mismo.

LA AYUDA FRANCESA A LOS ROJOS

TOULOUSE.—Desde primeros del actual mes de Agosto, por el sur de Francia circulan varios agentes del Gobierno Negrin efectuando compras de cereales por valor de varios millones de francos. Como garantía, ofrecen a los vendedores el oro del Banco de España depositado en París.

VIAJES RAPIDOS

a cualquier parte de la España Nacional
Coches colectivos y particulares
Próxima salida para Sevilla

Informes:

GARAGE MODERNO
Burgos

Ministerio de Industria y Comercio

Para la adquisición de 400 toneladas de café con destino al Ejército Nacional, se abre un concurso de ofertas con arreglo a las condiciones siguientes:

1.º Las proposiciones serán dirigidas al Excmo. Sr. Subsecretario de este Departamento en sobre cerrado y sellado que podrá entregarse en la Oficina de Información de este Ministerio hasta las doce horas del día 15 de septiembre próximo.

2.º Dichas proposiciones han de especificar claramente los datos siguientes:
A) Clase, calidad y procedencia del café, con arreglo a la muestra que se presente.
B) Precio CIF, puerto o Aduana españoles.
C) Plazo, o plazos de entrega, determinando exactamente la fecha de llegada de la mercancía.
D) Forma y condiciones de pago, perfectamente determinadas en todos sus detalles.
E) Garantía bancaria de la calidad.

3.º A este concurso podrán concurrir Entidades o individuos españoles o extranjeros. En el caso de que se abra en calidad de Apoderado o Gestor será necesario presentar, en el caso de serle adjudicado el suministro, los documentos necesarios para identificar su personalidad y representación.

Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a los ocho de la mañana

Suscribíos al **DIARIO DE BURGOS**
Llamad al teléfono 2015

La grave situación de Francia

Los maxistas, en franca ofensiva contra Daladier

JOUHAUX ANIMA LA ACTITUD REVOLUCIONARIA DE LA CGT

PARIS.—León Jouhaux ha enviado un despacho desde los Estados Unidos en el que aprueba la decisión tomada por el C. G. T. de impedir la modificación de la ley de 40 horas.

Exige además que se solucione el paro obrero.—FARO.

LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA PIDEN LA CONVOCATORIA DEL PARLAMENTO

PARIS.—El Comité Ejecutivo del Partido socialista se reunió anoche para trazar el programa que será debatido durante la reunión de la Delegación de Izquierdas.

Los socialistas exigirán la convocatoria del Parlamento en sesión extraordinaria.

Hoy se reunió el Comité del Partido Comunista, adoptando una resolución por la que se protesta energicamente contra el discurso del presidente Daladier y contra la intervención de las tropas en la huelga del puerto de Marsella, haciendo un llamamiento a los obreros para que estén prestos a una posible reacción.

El partido comunista exige también la convocatoria del Parlamento.—FARO.

LA CUESTIÓN DE LAS 40 HORAS

PARIS.—Mientras los obreros de varios puertos del Mediterráneo, incluyendo Córcega, han proclamado su solidaridad con los obreros del puerto de Marsella, los Jefes del Frente Popular se mueven y hacen presión sobre el Gobierno para que éste ceda en la cuestión de las 40 horas.

León Blum escribe esta mañana en "Le Populaire" que Daladier ha cometido una falta, pero que, según ciertos indicios, permite pensar que ya se ha dado cuenta de su error.

La presión principal sobre el Gobierno es ejercida por las reuniones de las masas en la región de París, principalmente en la reunión celebrada ayer tarde, y que fue convocada por el Frente Popular de París. En el curso de esta reunión se votó una orden del día incendiario. Para mañana, el Frente Popular ha organizado una reunión monstrosa en la sala Wagram de París. En diversos círculos se teme que el conflicto actual podría costar la dimisión total del Gobierno en un plazo más o menos breve.—FARO.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

La caza del sacerdote en la España roja

Un episodio espeluznante referido por un diario italiano

ROMA.—La "Corrispondenza" refiere un episodio espeluznante de la barbarie roja en España: el asesinato del párroco de Pontejo, don Félix Sobrado Fernández. Los rojos habían avisado al "compañero" encargado de dar sepultura a los muertos que se dirigiese a un punto determinado donde encontraría un cadáver. A primera hora de la mañana siguiente, éste se dirigía a la localidad indicada y allí encontraba un hombre apoyado de espaldas en la pared y que parecía leer un diario. El sepulturero, picado por la curiosidad delante de la extraña inmovilidad del individuo, se acercó y le dirigió la palabra, pero el hombre permaneció inmóvil. El sepulturero, cada vez más intrigado, se acercó todavía más: entonces, un grito de horror le brotó de los labios, porque el infeliz tenía las dos orejas mutiladas. Le tocó, y descubrió que era cadáver. El diario que sostenía entre las manos rígidas llevaba escrito en grandes caracteres estas palabras: "En toda España reina el orden más completo. Las noticias tendenciosas propagadas por la radio de Sevilla, anunciando que el pueblo se entregaba a toda suerte de delitos son absolutamente falsas".

El sepulturero, presa del pánico, corrió a la ciudad gritando: "¡Hay un cadáver que lee el diario, yo no me atrevo a sepultarlo!".

Su agitación era tal, que un grupo de ciudadanos armados decidió seguirle hasta el lugar.

Don Félix Sobrado, excelente sacerdote de 40 años, magnífico temperamento de educador y de bienhechor, había sido capturado por una banda ebria de sangre y echado a un automóvil. Durante el trayecto, los criminales, cubriéndole de ultrajes, le cortaron ambas orejas. Llegada la banda a Revilla de Camargo, uno de ellos propuso que "el hombre sin orejas fuese llevado a beber una copa". Los energúmenos obligaron a la víctima a marchar con ellos al bodegón, donde entre chanzas viles y obscenidades de todo género, le obligaron a beber. Vuelto al automóvil, los malvados se dirigieron con la víctima a la montaña de Peñas Negras, donde una vez llegados quisieron que el sacerdote leyese un diario rojo en alta voz, y habiéndose negado a hacerlo, le mataron de un tiro de revólver en el corazón. La banda cogió el cadáver todavía caliente, lo apoyó en la pared y le puso en la mano el diario. En esta actitud le encontró el sepulturero.—(USI)

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices
Enfermedades de la próstata "Prostatitis"
Curación radical sin dolor ni operación
Médico: ANGEL DE GARAZABAL
Florida 17 - VITORIA - Teléfono, 1417
Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

En Bilbao

Se inaugura la Primera Exposición de "Auxilio Social"

BILBAO.—Esta mañana llegaron a Bilbao los camaradas Mercedes Sanz Bachiller, Delegada Nacional de "Auxilio Social" y consejera nacional y Javier Martínez Bedoya, secretario Nacional de "Auxilio Social" y jefe Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, con el fin de inaugurar oficialmente esta tarde la exposición nacional de "Auxilio Social". También llegaron el camarada Arauquiles, asesor médico de los servicios técnicos, Páco González, jefe Nacional del Servicio Social, los asesores nacionales de arquitectura, Argote y Lozano y la camarada Carmen Boenar, Delegada de Turismo.

Todos ellos almorzaron en el Hotel Torrontegui en unión de los directivos de "Auxilio Social" de Vizcaya y del alcalde de Bilbao señor Lequerica.

Mercedes Sanz Bachiller visitó el Sanatorio de Gorliz y Martínez Bedoya asistió a la corrida de toros.

A las siete y media ha tenido lugar la inauguración oficial de la primera exposición de "Auxilio Social" y de la tómbola organizada por "Auxilio Social" de Vizcaya.

Tiene su emplazamiento en el edificio y jardines del Instituto Vizcaíno. Se ha levantado una monumental portada sobre la que descuella el nombre de "Franco" en letras de tres metros de altura, rematado por un celoso escudo de España.

Se han construido pequeños pisos reproduciendo comedores, cocinas de Hermandad, Hogares Infantiles, clínicas, etc., miniaturas de todas las obras benéficas que sostiene "Auxilio Social". Existe también cine, teatro griego, bar, kiosco de música, etc., y al fondo se ha instalado un pequeño parque zoológico, un gigantesco tobogán, carrousel para niños; se han mejorado los jardines y se ha levantado la llamada "Gran Avenida del Imperio" que termina con el busto del Caudillo.

La inauguración de la sección está cuidadosamente atendida y para cumplir las disposiciones sobre consumo de fluido se ha instalado un equipo generador de energía.

Los regalos recibidos para la tómbola todos ellos de gran valor y gusto artístico, pasan de 4.000.

En el acto de la inauguración oficial han estado presentes todas las autoridades militares y civiles de Vizcaya y jefes de la exposición.

Una gran cantidad de público y centenares de muchachas de "Auxilio Social" cuidan de los Stand y de todos los servicios de la exposición.

El señor Martínez Bedoya ha pronunciado un breve discurso exaltando la obra de "Auxilio Social" y la figura del Caudillo.

Asistió también a la inauguración de la Tómbola de "Auxilio Social" el embajador de Alemania en España, acompañado de los altos funcionarios de la Deiters, agregado de relaciones culturales, doctor Petersons y cónsul alemán en Bilbao.

El embajador acababa de regresar de Santander, donde asistió, a la sesión de Clausura del Congreso Internacional para el progreso de las Ciencias.—FARO.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS:

Las naves contrabandistas bajo pabellón inglés. Cinco intérpretes en el tribunal de Londres para entender lo que dicen los marineros de una nave "Británica"

LONDRES.—Una luminosa y humorística demostración de cuán falta de fundamento es la pretensión de ciertos barcos que traían con los puertos de la España roja enarbolando la bandera británica y piden la protección de los buques de guerra ingleses, es la que se ha hecho delante del tribunal del puerto de Londres, en el cual ha sido necesario recurrir a cinco intérpretes para poder entender lo que decían los "miembros de la tripulación inglesa" de la "navé inglesa" Dover Abbey.

Delante del juez ha comparecido toda la tripulación del buque, compuesta de cuatro yugoeslavos, tres rumanos, dos chinos, un portugués y un marroquí, ninguno de los cuales sabía una palabra de inglés. Por lo demás, la nacionalidad de los que han dicho ser yugoeslavos, portugueses y rumanos está puesta en duda, y no tendría nada de extraño que se tratase o bien de rusos soviéticos o bien de refugiados de cualquier otro país que adaptan a cada momento una nacionalidad prestada.

El "Dover Abbey" perteneciente a una de tantas "sociedades de navegación" fundadas en estos últimos tiempos para hacer contrabando de armas en España, hacía de lanzadera entre los puertos franceses y los de la España roja. Hacia el 15 de Julio, con un cargamento de mercaderías diversas cargado en Barcelona, dejó el Mediterráneo y llegó a Londres. Una vez desembarcada la carga, la tripulación recibió el orden de llevar el "Dover Abbey" a Cardiff. En lugar de esto, los marineros, con la intención de quedarse en Inglaterra, dejaron el barco y procuraron perderse en el puerto de Londres. La desaparición fue señalada el seis de Agosto y la policía logró en breve tiempo arrestar toda la tripulación y llevarla delante del juez, el cual no ha podido menos de subrayar "las características verdaderamente británicas" del "Dover Abbey" y de sus tripulantes.—(USI).

FRONTE DE EXTREMADURA

La situación militar en el frente extremeño

Crónica por el Coronel Kellner

Los rojos vienen atacando desde hace dos días nuestras posiciones conquistadas recientemente, en la parte sur de Extremadura y en especial las que se sitúan en la línea del río Zújar. Es cosa interesante esta actitud de los marxistas en el frente extremeño, donde precisamente han sido batidos en las operaciones de todo el sector del Guadiana.

Pero voy a referir algo que se relacione con los combates del Zújar y antes quiero consignar la situación de las fuerzas rojas en toda la región de Extremadura, después de los combates últimos.

En el Tajo, el enemigo sufrió un nuevo quebranto parecido al del sector de Valdecañales y al de Acedera hasta Carmona; en estas operaciones perdieron los rojos la mayor parte de los efectivos y tuvieron que recurrir a sacar fuerzas de Castellón y de la Ciudad Universitaria, porque por el momento fueron más de veinte mil hombres que fueron las bajas que aproximadamente sufrieron en las filas las huestes de Moscú.

¿Cómo se explican ustedes que ahora hayan atacado nuestras posiciones del sector Sur de Extremadura? Pues bien sencillamente. Es la táctica suya que se viene repitiendo desde el comienzo de la campaña. Porque, en medio de todo, a los rojos no les interesan tanto las vidas de sus hombres como el resultado efectivo de unos contraataques aun

que en ellos tengan que sacrificar a la poca gente que les queda desperdiciada por el centro o tengan que desgarrarse otros frentes.

La lucha hoy ha sido de mucho interés, porque, a juzgar por los muertos rojos que les quedaban sobre el campo a la hora de regresar del frente, preparándose una nueva etapa de victorias sin grandes esfuerzos para los soldados de Franco.

Nuestra gente se halla en condiciones excepcionales, con gran entusiasmo, porque acostumbrados a los avances victoriosos de estos días, atoran la ocasión de volver a pelear.

Esto es todo. Los rojos no avanzan un solo paso sobre nuestro terreno, en cambio, cuando nosotros digamos "adelante", ya veremos a ver quién nos contiene.

Ahora estamos con la actualidad bélica en el sector Sur de Extremadura, el cronista quiere abrir un paréntesis hasta el momento de precisar los detalles de esta nueva victoria de nuestros soldados de Franco.

Pero voy por delante la estampa trágica de los muertos rojos tendidos en el campo ardiente de Extremadura, cuando expira por momentos el monstruo venenoso de Moscú. Una banal de grajos asediaba el aire ya enrarecido, es posible que este sea el augurio de más espantosos de los desastres que ha sufrido el ejército rojo.

La visita del Regente de Hungría a Alemania

UNA INMENSA MULTITUD ACUMAL AL ALMIRANTE HORTHY

BERLIN.—Miles de berlineses se dirigieron anoche a la Wilhelmplatz, frente a la Cancillería del Reich. Las fachadas de los edificios y las banderas húngara y alemana aparecían iluminadas por faros eléctricos. Una larga hilera de coches conducía a los invitados a la "Casa del Canciller". Cuando llegaron los huéspedes húngaros no cesaron ni un momento las aclamaciones de la multitud. Hacia las nueve de la noche habían llegado ya todos los invitados y poco después aparecían el Almirante Horthy, el Canciller Hitler y el Mariscal Goering en el histórico balcón de la Cancillería, siendo calorosamente aplaudidos por una multitud inmensa que agitaba innumerables banderitas con los colores húngaro y alemán.

El Regente Horthy levantó la mano en señal de agradecimiento, y luego se retiraron del balcón los tres hombres de Estado.—D. N. B.

EL REGENTE PRESENCIA UNA REVISTA MILITAR

BERLIN.—Después de haber rendido homenaje a los muertos alemanes de la Gran Guerra, depositando una corona de laurel en el templo votivo Unter den Linden, el regente de Hungría asistió esta mañana a la gran revista militar que se desarrolló en su honor en la Avenida de Charlotemburgo. En la tribuna de honor habían ocupado puestos Hitler, el Almirante Horthy, los ministros húngaros, los miembros del Gobierno del Reich, y representaciones de las fuerzas militares. En la revista han tomado parte 16.000 hombres pertenecientes a distintas armas, 400 carros de asalto, 300 piezas de artillería. Durante el acto 150 aviones de bombardeo desfilaron en formación sobre la tribuna.

A pesar de la lluvia, una inmensa multitud asistió a tan brillante manifestación. Se hizo notar que, por vez primera, se exhibían los tanques pesados, morteros y ametralladoras de último modelo y de un extraordinario valor militar.—FARO.

CRONICAS DE PAZ

ARANDA DE DUERO

D. Angel Alonso Hernández

Después de una larga y cruel enfermedad, sufrida con resignación profundamente cristiana, ha fallecido en su casa de esta Villa, confortado con los Santos Sacramentos y el consuelo de su santa esposa, nuestro buen amigo don Angel Alonso.

Hace muchos años desempeñaba el finado la Secretaría del Juzgado de primera Instancia del Partido, en donde por su celo e inteligencia, dejó huellas de su bondad convertida en simpática atracción hacia su persona y sus obras.

Su entierro y funeral se vieron asistidos por una muchedumbre compacta de todas las clases sociales, que así quisieron mostrar su sentimiento al amigo bueno que Dios ha llamado a su santo seno. Presidió los actos el Juez don Enrique Cid Ruiz Zorrilla.

Por triste circunstancia del destino en el momento de recibir sepultura el cadáver, se tuvo noticia de que en el frente de batalla cayó muerto como un valiente un sobrino del finado al grito de ¡Viva España!

A su viuda doña Adela Miguel, a su hijo José María—al servicio militar de España—y a sus familiares, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por la muerte de nuestro caballeroso amigo.

Carlos Salvador

Los que mueren por la Patria

EL TENIENTE D. RAFAEL GARCIA SARO

Ayer recibió sepultura en nuestra ciudad el cadáver del heroico teniente de la Legión, don Rafael García Saro, caído gloriosamente luchando por Dios y por España en el frente de combate.

Hijo de un pudoroso jefe de la Guardia Civil, el que ejerce el mando de la Comandancia de Burgos, teniente coronel don Andrés García Pérez, su afán patriótico encajado en el amor de una España mejor para el desenvolvimiento de una Patria mejor, se go allanar las tareas estudiantiles de su carrera de Farmacia, que estableció a punto de terminar, con aquellas obligaciones, cual la elevada de defendido a la Patria en peligro, ofreciéndole todo su entusiasmo y la espléndida realidad de su juventud.

Llegada la guerra, vistió el honor uniforme del Ejército y buscando el modo de entregarse por entero a España, en la defensa de la Religión y de las tradiciones españolas, con todo el ímpetu de camisa vieja y cuanto desistiese y arrojó por el estandarte español en sus empresas valerosas, llegó a teniente de la Legión, ocupando en ella el puesto que sus dotes y sus imperativos patrióticos le señalaban.

Y ahí, en el frente, lugar de honor de gloria, cubierto por esa gloriosa aureola, ha caído el teniente don Rafael García Saro.

Sus restos vinieron al hogar patrio, estrechados de dolor sólo mitigado por el orgullo de estar ligados a familiares por lazos irrompibles a un héroe caído.

Y en esas horas inolvidables junto a la familia doliente han estado numerosas simas personas que le han testimoniado el pésame, y después, en el sepelio, las autoridades: el gobernador civil, el delegado de Orden Público, el alcalde, el coronel jefe del 12 Terreno de la Guardia Civil. A su lado, los jefes de la Falange, camaradas de su edad.

Ante el cadáver de éste, roto por la metralla, todos los concurrentes al piadoso del entierro—personas de todas las clases sociales—rindieron la doleñcia al padre y al resto de los familiares del heroico finado.

Descanse éste en paz y reciban aquellos el testimonio de nuestro dolor ante la desgracia que les aflige.

Ante el cadáver de éste, roto por la metralla, todos los concurrentes al piadoso del entierro—personas de todas las clases sociales—rindieron la doleñcia al padre y al resto de los familiares del heroico finado.

Descanse éste en paz y reciban aquellos el testimonio de nuestro dolor ante la desgracia que les aflige.

LINIMENTO ESPAÑOL
ES
LA EMBROCACION
CERQUELES
MATA TODO DOLOR
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE



CABALLERO

¡EL COÑAC DEL TRIUNFO!

DEPOSITO: José M. Cortezón BURGOS